
航天科研机构2m9年硕士研究生入学考试

〃无机材料的物理性能〃试题

(本试题的答案必须全部写在答题纸上,写在试题及草稿纸上无效)

(本试题共 3页 ,共 四 题,总分 150分 )

计算可能用到的常数:气体常数R司 .314J/fmol· K9’ 室温为犭℃或

∷           298K。            i∷

△、判断题【∶每小题3分,共 15分)   ∶
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j∴ 晶体中的点缺陷是△种热力学平衡缺陷,而位错不是热力学平衡
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4.三元系相图中,在共晶温度点的自曲度为Q,此时是
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3.铁的原子量为 55。泓,密度为 7.3g/cm3,熔点为 1593℃ ,熔化热为

H匆5J/mol,固液界面能为 2.弭×10亠’Ⅳcm2,试求在过冷度为 10℃、

100℃时的临界晶核大小:并估计这些晶核分别由多少个晶胞所组成

(已知铁为体心立方晶格
'晶
格常数 圹0.30smJ

4.具有不一致熔融二元化合物的二元相图如下图,∷在低共熔点E发

生如下析晶过程:L中 A+C,已知 E点的B含量为20%,化合物 C

的B含量为“%。 今有 CⅡ C2两种配料,已知C1中 B含量是o中

B含量的 1.5倍 ,且在高温熔融冷却析晶时,∷ 从该土配料中析出的初

相 (即达到低共熔温度前析出的第一种晶体)含量相等。请计算 Cl,

C9的组成。
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错只能作
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运动。

3.在二元系中,在一定的温度下所发生的转变 L1乱2+α 叫做⊥⊥~

转变。

4.马氏体相变的两个基本特点是~Wn⊥ △_°

5.无序固溶体转变为有序固溶体时,合金性能变化的
工般规律是 :

强度和硬度△__,塑性~ェ~,导电性△__。

三、简答题 (每小题 10分,共 50分 )

1.说明材料中的结合键与材料性能的关系。

∷      2。 简述弗兰克尔 (FrenkeD缺陷和肖脱基fsc№触ω缺陷:

3.什么是调幅分解?说明发生调幅分解的条件:调幅分解的组织有

∷∷  ∷  何特点?Ⅱ   ∷ ∷      ∷ ∷∷∷ ∶Ⅱ∶∷ ~∷ ∵∷

4.详述在三元相图中讲到的重心法则中的
“重心”是不是凡何学中

三角形的重心 ?

5.简述影响无机材料热导率的因素 :

四、分析计算题 (每小题 15分 ,共 ω分)      
Ⅱ

1.证明等径圆球面心立方最密堆积的空隙率为药,9%。     ,

2.假定碳在犴Fe(体心立方)和 γ-Fe(面心立方)中的扩散系数分别为 :

D犴④。0079exp卜S360∝J/mol,/RTlcm2/s扌 ∷
、      ‘  ∶   ;
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D广0·21exp【I141⒛4(J/mol,/RTlcmz/s,计 算 SO0℃时各自的扩散系数,r,

并解释其差别。


